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Характеристика підліску балки Ушвива 

Characteristics of the undergrowth of the ravine Ushvуva  
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Хортицька національна академія, м. Запоріжжя, Україна 

 

Байрачні ліси є явищем унікальним для степової зони, тому при проведенні 

екологічного моніторингу необхідно охоплювати всі їх компоненти, включаючи 

підлісок. Загальновідомою є важлива біогеоценотична роль підліску. Зокрема, у 

байрачних лісах, де він покращує мікроклімат та запобігає розвитку ерозійних 

процесів на схилах байраків [1, с. 4], урізноманітнює склад дендрофлори, 

підвищує естетичні якості лісу, часто є кормовою базою для тварин і птахів, 

слугує місцем гніздування орнітофауни.  

У зв’язку з вищезазначеним, метою даної роботи є дослідження густоти та 

життєвого стану підліску у балці Ушвива, де зростає байрачний ліс. 

Балка Ушвива (Вошина) знаходиться у північно-східній частині острова 

Хортиця, який є ареною рекреаційної діяльності містян та туристів. Острів 

розташований у підзоні різнотравно-типчаково-ковилового Степу (південний 

Степ). Це широкий і, разом з тим, короткий байрак. Власне байрачний ліс балки 

http://www.iucnredlist.org/
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Ушвива формують природні фітоценози 6–9-го виділів 22-го кварталу 

лісонасаджень Національного заповіднику «Хортиця». Їх оточують штучно 

створені лісові культури 3-го і 4-го виділів, котрі виконують протиерозійну 

функцію [2, с. 8]. Здійснено суцільне перерахування підліску на чотирьох 

пробних ділянках, які репрезентують різні морфологічні частини балки 

(вершина, гирло та схили північно-східної і південно-західної експозицій). 

Площа кожної пробної ділянки становить 0,09 га. 

Кількісні значення показників життєвого стану підліску розраховували за 

загальноприйнятою у лісівництві формулою (за числом екземплярів) [1, с. 5]: 

С =
100·𝑛1+70·𝑛2+30·𝑛3 

N
. 

Раніше нами був встановлений таксономічний стан підліску балки Ушвива, 

якій налічує 10 видів рослин, та його розподіл на території виділів 22-го кварталу 

[3, с. 60]. Слід зазначити, що підліскові породи здебільшого локалізуються у 6-

му та 9-му виділах. На території 7-ого виділу (1,2 га) зростає сосна звичайна, а 8-

го (0,1 га) – дуб звичайний та айлант найвищий, при цьому останній утворює 

густий підріст. 

У складі підліску 6-го виділу домінує глід одноматочковий, а ближче до 

гирлової частини байраку (на межі з 7-им виділом) – жостір проносний. У 9-му 

виділі зростають численні екземпляри бирючини звичайної та карагани 

деревоподібної, решта видів представлені меншою кількістю особин. 

Розрахунки густоти підліску показали, що на території 6-го виділу 

величина цього показника становить 924 шт./га, а 9-го – 611 шт./га. 

Для порівняння, підлісок на схилі північної експозиції байраку Військовий 

Микільського лісництва Дніпропетровської області був густішим порівняно з 

нашими даними (тальвег – 1780, середня третина схилу – 1360, верхня частина 

схилу – 770 шт./га) [1, с. 11]. Це можна пояснити більшим перепадом висот у 

байраці Військовий, що сприяє формуванню різних лісорослинних умов, а також 

експозицією схилу, де проводились дослідження. 
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Як вже зазначалося раніше [3, с. 61], оцінка розмірної структури підліску 

балки Ушвива показала, що у 6-му виділі (схил південно-західної експозиції) 

переважає середній підлісок (його частка становить 46,11 %), а на схилі північно-

східної експозиції – високий (55,17 %). Це свідчить про те, що навіть у такій 

відносно неглибокій балці, як Ушвива, на схилах різної експозиції складаються 

дещо відмінні мікрокліматичні умови, які впливають на ростові процеси 

підліскових порід. 

Проведене обстеження виявило, що більша кількість особин підліску 

зростає у середній та нижній частинах схилів балки Ушвива, що пояснюється 

кращими лісорослинними умовами та віддаленістю від рекреаційних маршрутів. 

Життєвий стан підліску як 6-го, так і 9-го виділів оцінюється як 

«здоровий», числові показники його індексу коливаються в діапазоні від 95,7 до 

98,3. 

Отже, підлісок у байрачному лісі балки Ушвива є негустим, його життєвий 

стан оцінюється як здоровий. 
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